

理论
琼崖

中国共产党在琼崖抗战中的地位与作用

杨智平

G 琼崖抗日救亡运动的先锋队

在民族危亡的至暗关头，琼崖党组织以高度的历史主动精神，率先擎起抗日旗帜，深入开展抗日救亡运动，积极促成琼崖国共两党合作，建立琼崖抗日民族统一战线，昭示了中国共产党作为中华民族先锋队的历史自觉与理论自觉，为琼崖抗战奠定了不可撼动的政治根基。

九一八事变后，中共琼崖特委迅速开展抗日救亡运动，印发《九一八事变宣传鼓动大纲》，声讨日本帝国主义侵略中国罪行，揭露蒋介石对外投降、对内反共的错误方针，号召全琼各族人民和爱国侨胞行动起来。

来，点燃了琼崖的抗战烽火。党员干部们深入黎村苗寨宣讲抗战形势；推动建立“反帝大同盟”“抗日大同盟”等抗日团体；即便进步刊物被查封，地下党员仍以《救亡旬报》等秘密出版物揭露日军暴行；在隐蔽联络点培养抗日骨干等，为持续抗战储备了重要力量。

1935年，与党中央中断联络的中共琼崖特委从华侨带回的报纸上看到《为抗日救国告全体同胞书》后，立即通过各种渠道向全琼各地传达党的政治主张，号召民众“有钱出钱”“有力出力”“救国救亡”，并在琼崖特委四届五次扩大会议后进一步加强抗日宣传，扩大抗日救亡运动，为琼崖抗战胜利奠定坚实基础。

七七事变后，中共琼崖特委根据党中央和中共南方临时工作委员会的指示，主动致信琼崖国民党当局，提出停止内战、团结抗日主张，并表示愿意改编琼崖红军。在中共琼崖特委大力推动和群众救亡运动的压力下，琼崖国民党当局在报纸上公开答复同意我党的主张。1938年10月22日，琼崖国共双方最终达成团结抗战协议，标志着琼崖抗日民族统一战线的正式建立，同时也拉开了琼崖全民抗战的序幕。

G 琼崖孤岛抗战的中流砥柱

1945年4月，朱德在党的七大上所作的军事报告《论解放区战场》中，将八路军、新四军和包括琼崖抗日独立纵队在内的华南抗日纵队，并称为“中国抗战的中流砥柱”，对琼崖抗战的历史地位给予了充分肯定。琼崖抗战期间，琼崖党组织领导军民积极开展敌后游击战争，创建抗日根据地，建立抗日民主政权，粉碎了日、伪军的“蚕食”和“扫荡”，有效控制全岛三分之二区域，为夺取抗战胜利创造了有利态势，是当之无愧的中流砥柱。

1938年12月5日，琼崖红军游击队在琼山县云龙墟正式改编为广东民众抗日自卫团第十四区独立队（简称琼崖抗日独立队，后扩编为琼崖抗日独立总队、独立纵队），标志着党领导下的琼崖人民抗日武装正式诞生。当日军入侵海南岛，国民党守军不战而退时，中共琼崖特委书记冯白驹命令独立队第一中队急行军10多公里赶赴南渡江潭口渡

口展开阻击战，打响党领导的琼崖抗日第一枪。在此后6年多时间里，面对日军轮番的大规模“扫荡”，琼崖抗日独立纵队作战2200余次，创造性地运用伏击战、袭击战等战术，毙伤日、伪军5800余人，牵制日军兵力3万至5万人，直接破坏其“以琼崖为跳板南进”的战略图谋，完成了保岛卫民的历史使命，党在军事斗争中的中流砥柱作用得到充分彰显。

1940年1月26日，根据党中央“要把琼崖创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地，创造为党在南方发展扩大影响的根据地，创造为培养干部的根据地”的指示，琼崖抗日独立总队积极开展游击战争，大力创建抗日根据地。至同年冬，部队发展到3000余人，开辟了琼文、美合、六连岭等抗日根据地，并将活动区域扩展至琼东北、琼东南和琼西地区。1942年5月至1944年春，面对日、伪军大规模“蚕食”“扫荡”，琼崖抗日独立总队

团结民众与日、伪军作战1000余次，不仅坚守了原有根据地，还开辟和发展了六芹山、儒毛山等新根据地与游击区，将抗日游击战争推向全琼，为夺取琼崖抗战的最终胜利创造了有利条件。

根据形势的变化和党中央指示，中共琼崖特委还加快政权建设。1941年11月10日，在琼山县建立琼崖东北区抗日民主政府，冯白驹任主席。抗日民主政府颁布施政纲领，发行“光银代用券”，在法理与经济上奠定持久抗战的制度根基。为打破敌人封锁，根据地推行减租减息政策，组织军民垦荒万余亩，创办涵盖军械修理、被服制造等15类军需民用工厂。到抗战后期，琼崖主要抗日根据地粮食自给率超85%，为持久抗战奠定物质基础。琼崖抗战胜利前夕，全岛有14个县建立了中共县委组织和县级抗日民主政府，党员达5000多人，独立纵队发展到7700多人，解放区人口超100万人。

G 琼崖全民族抗战的领导核心

琼崖抗战的伟大胜利，是在党领导的抗日民族统一战线的感召下，全体琼崖儿女团结一心，凝聚成最广泛的人民力量，不断奋斗所取得的胜利。琼崖党组织积极倡导、坚决维护、模范执行抗日民族统一战线的方针政策，发动和武装广大人民群众，坚决实行全面抗战路线，从根本上保证了琼崖抗战最终赢得彻底胜利。

面对复杂局势，中共琼崖特委以“既联合又斗争”的策略巩固抗日民族统一战线。1940年国民党顽固派发动美合事变，特委采取“坚持有理有利有节”方针，既果断转移主力保存实力，又建立留守处坚持斗争。在舆论战线，特委通过《抗日新闻》等渠道公开作战记录，以潭口阻击战等实际行动粉碎“游而不击”的污蔑。此外，特委还创新实施“白皮红心”策略，表面维持合作，实则发展基层组织，同时以减租减息等惠民政策赢得群众支持，与国民党统治区的民心尽失形成鲜明对比。这种坚持斗争与团结的辩证统一，既确保了党在琼崖抗战中的领导地位，又维护了统一战线的大局，生动诠释了“以斗争求团结则团结存”的真理，以及中

共琼崖特委在复杂环境中分析问题、制定策略的政治智慧。

为贯彻党中央“把琼崖创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地”的指示，中共琼崖特委通过香港、广州湾联络站动员侨胞支援抗战。1938年11月，琼崖华侨联合总会在香港成立，广大琼籍华侨在爱国侨领郭新、符克等人的带领下，募集200余万元国币的军饷、50余箱药品及大批军需物资，组织动员240余名琼侨青年组成琼侨回乡服务团返琼投身抗战。琼籍华侨的种种爱国行为充分展现了海外侨胞深厚的家国情怀，以及党所构建的抗日民族统一战线强大的组织力、号召力、凝聚力。

海南岛自古以来是多民族聚集之地，中共琼崖特委长期践行各民族平等、团结的理念，保障少数民族同胞的权益。1943年夏，因不堪国民党顽固派压迫，白沙黎族、苗族同胞在黎族首领王国兴的带领下揭竿起义，后在国民党军反扑下损失惨重。危急时刻，中共琼崖特委派出

干部给予起义队伍政治、军事和物资支援，整训起义军余部，成立白保乐人民解放团，开创白沙抗日根据地。白沙起义促进了黎汉民族团结，激发了少数民族同胞的抗日热情，成为党领导民族团结抗战的生动实践。据统计，琼崖独立纵队中黎族战士的比例从1940年的约5%上升到1945年的近28%。黎族同胞自发组织民兵、运输队、担架队，协助部队作战、运送物资、救护伤员，成为琼崖抗战不可或缺的重要力量。

冯白驹曾用“不是山藏人，而是人藏人”总结琼崖革命胜利的重要经验，强调人民群众是革命胜利之本。琼崖抗战中，琼崖党组织和革命武装深深扎根于人民群众之中，紧紧依靠人民群众，坚持孤岛抗战，最终实现伟大胜利。在中国共产党的旗帜下，琼崖300万余名同胞万众一心，汇成不可战胜的抗日洪流，使侵琼日军陷入人民战争的汪洋大海之中，充分彰显了党在民族团结中的强大引领力。

G 对世界反法西斯战争的强力支援

侵略海南岛是日本帝国主义“南进”的重要步骤，是日本发动太平洋战争的前奏，琼崖抗战也必然成为太平洋地区反对日本法西斯战争的有机组成部分。中国共产党领导的琼崖抗日武装通过游击战争、资源破坏和国际协作，为太平洋地区反对日本法西斯战争提供了有力支援。

日军侵琼后，始终无法完全控制内陆山区。在中共琼崖特委领导下，琼崖抗日军民充分利用海南岛复杂地形，采取灵活的游击战、与敌作战2200余次，迫使日军多次增兵，迟滞其向东南亚战场的兵力投送，阻滞了其“南进”企图，使海南岛从“南进基地”沦为战略包袱，有力地支援了东南亚人民的抗日斗争，打乱了日军的太平洋部署，对其实现了有效的战略牵制。为支撑太平洋战争，日军疯狂掠夺海南岛矿产资源，却因琼崖军民的坚决抵抗，开采计划未能如期完成。这不仅削弱了日本侵略战争的资源供给体系，更成功迟滞了其战略推进节奏。琼崖战场由此成为遏制日本“南进”扩张的关键支点，为亚太反法西斯斗争的战略部署赢得了宝贵的缓冲时间。

琼崖抗战中，抗日根据地军民还积极营救盟军战士和国际友人：1945年5月，在三亚荔枝沟附近营救美国失事飞机飞行员；在乐东附近伏击日本军车，营救27名印度籍盟军士兵……独立纵队的义举收获了来自国际的感谢，周恩来也致信澳驻华公使馆通报琼崖独立纵队解救盟军战俘的情况，向世界宣扬了琼崖抗日军民的人道主义和国际主义精神。琼崖抗日军民和盟军战士在抗日斗争中结下了深厚的友情，充分彰显了国际反法西斯同盟的大团结。

琼崖党组织以政治纲领凝聚人心，以人民战争筑牢根基，以持久战略扭转战局，是琼崖抗战名副其实的“南天一柱”。琼崖抗战淬炼出的“孤岛奋战、百折不挠、坚韧不屈”的精神，是伟大抗战精神在琼崖最彻底、最生动、最具标识性的呈现。历史车轮滚滚向前，这一精神基因已跨越时空，升华为新时代中国特色自由贸易港建设的深层密码与动力源泉，化作指引海南巨轮劈波斩浪的不灭灯塔，昭示着中华民族伟大复兴的历史必然。

（作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、琼台师范学院海南省琼崖革命研究中心教授）

弘扬伟大抗战精神
凝聚自贸港建设力量

■ 商文秀 杨柳

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放斗争。14年的浴血奋战中，无数英勇的中华儿女前仆后继，付出巨大牺牲，用鲜血和生命捍卫国家主权和民族尊严，谱写了一曲曲可歌可泣的英雄赞歌。这段艰苦卓绝的斗争历程，铸就了伟大抗战精神，成为中华民族精神宝库中不可或缺的重要组成部分。在推进中国式现代化建设的征程上，伟大抗战精神如同一盏明灯，指引中国人民继续发扬攻坚克难、砥砺前行的优良传统，不断开创中国特色社会主义事业新局面。

● 深刻领悟伟大抗战精神的丰富内涵

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。爱国主义是将个人命运与国家、民族命运紧紧相连的纽带，是国家和民族赖以生存和发展的基本精神，强调个体对国家和民族生存发展的责任义务，体现为对家园故土、历史文化的眷恋与守护，是深厚持久的情感与信念力量。在中华民族危难之时，这种情怀超越地域、阶层和党派，激发中华儿女的民族自尊，汇聚起无穷的抗战力量。

视死如归、宁死不屈的民族气节。民族气节是民族的志气和情操，是面对强敌毫不妥协、绝不屈服的崇高品格，是长期发展中形成的民族感情与心理的体现，凝聚了中华民族的尊严与操守。战场上的将士、身陷囹圄的志士，都用生命捍卫民族尊严，昭示了威武不能屈的浩然正气。这种气节，是抗战军民在极端困难条件下坚持斗争到底的精神脊梁。

不畏强暴、血战到底的英雄气概。中华民族是崇尚英雄且英雄辈出的民族。面对日本侵略者的刺刀，无数中华儿女挺身而出，保家卫国。中国共产党领导的八路军、新四军、东北抗联、华南抗日游击队、民兵武装及解放区人民，不畏强敌，以血肉之躯筑长城，用英雄气概谱写爱国篇章。

百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。在世界反法西斯战争中，中国人民的抗日战争开始时间最早、持续时间最长、抗击日军最多、付出代价最大。在14年抗战中，中国人民凭借百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，不怕牺牲，坚持到抗日战争最后胜利。

● 汲取伟大抗战精神力量

伟大抗战精神，诞生于中华民族面临亡国灭种最危险时刻的艰苦卓绝斗争之中，是无数先烈用鲜血和生命铸就的精神丰碑，其内涵深刻而丰富，是我们汲取精神力量、坚定理想信念的不竭源泉。

汲取以国家利益为重、同仇敌忾的团结精神，凝聚众志成城的向心力。中国式现代化是亿万中国人民自己的事业。加快推进中国式现代化，必须厚植家国情怀，强化使命担当，将个人理想追求融入国家发展大局，以国家富强、民族复兴为己任，汇聚起推进中国式现代化建设的智慧和力量。

弘扬百折不挠、血战到底的拼搏精神，凝聚攻坚克难的战斗力。中国式现代化是人类历史上规模最大的现代化，也是难度最大的现代化，前景光明但道路曲折，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战。要发扬咬定青山不放松的执着和千磨万击还坚劲的韧性，保持战略定力，增强斗争本领，把宏伟蓝图一步步变为美好现实。

传承不畏强敌、舍生忘死的牺牲精神，凝聚无私奉献的感召力。中国式现代化建设的每一步推进，都离不开无数人的默默奉献和辛勤付出。我们要铭记为了国家和民族利益英勇献身的先烈们，学习他们为了大局勇于牺牲的精神，在各自岗位上，不计得失，甘于奉献，在新时代新征程继承和弘扬伟大抗战精神，为实现中国式现代化贡献自己的力量。

● 将伟大抗战精神转化为行动自觉

建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。经党中央批准，海南自由贸易港全岛封关运作将于2025年12月18日正式启动。我们要将伟大抗战精神转化为行动自觉，科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

必须提高政治站位，深刻把握建设好海南自贸港的重大意义。建设高水平开放形态的中国特色自由贸易港，彰显我国扩大开放坚定决心，必须将深厚的爱国情怀转化为建设自贸港的强烈责任感和使命感，自觉服从服务于国家战略全局。要跳出局部利益的窠臼，始终从国家利益和长远发展的高度，来谋划和推动自贸港各项工作。要学习先辈们为民族复兴舍小我、顾大局的崇高品格，将个人成长、事业发展与国家战略紧密融合，汇聚起共建共享自贸港的磅礴力量。

必须葆有“革命加拼命”的强大精神。铆足“干”的劲头，保持历史耐心和战略定力，以“钉钉子”精神狠抓各项政策措施落实，面对困难挑战，要有必胜信念，久久为功，善作善成。提升斗争本领，敢于斗争、善于斗争，在有效应对重大挑战、抵御重大风险中把自贸港建设推向前进，牢牢把握发展主动权。

必须巩固和发展最广泛的共建共享统一战线。加强党的全面领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，确保自贸港建设方向不偏、力度不减、蹄疾步稳。强化内部协同，推动全省上下心往一处想、劲往一处使，各市县、各部门需主动作为、密切配合，破除行政壁垒，优化营商环境，形成“全省一盘棋”工作格局。扩大对外开放与合作，打造国际合作与竞争新优势。激发人民群众的创造伟力，及时回应社会关切，让自贸港建设成果更多更公平惠及人民，形成全社会支持、参与、推动自贸港建设的良好氛围。

（作者单位均为中共海南省委党校）

琼崖华侨联合总会回乡服务团雕塑。手绘/杨柳